Mein Leben mit Morgan

Seit sieben Monaten lebe ich nun schon mit meinem geliebten Morgan zusammen.

Schon als ich sein Foto im Internet gesehen habe, zauberte er mir ein Lächeln ins Gesicht.
Nach einer kurzen telefonischen Beschreibung seiner „Pflegefamilienmami“ war für mich klar; den Hund muss ich kennenlernen! Um sein Wesen möglichst gut einschätzen zu können, haben wir uns gleich beim Hundesport verabredet. Was für ein tolles erstes Treffen! Obwohl das meiste für ihn neu war, waren wir sofort ein super Team und für mich war klar „Der oder keiner!“
Nach einer eingehenden Prüfung meines Umfeldes durfte ich ihn am 10. Mai 2009 endlich in sein neues Zuhause holen. Als kleiner Beschäftigungs- Tipp wurde mir gesagt, dass er gerne und viel mit seiner Nase arbeitet. Also machte ich mich auf die Suche nach einem geeigneten Hobby für uns.

Nach intensiver Recherche im Internet kam ich auf die Seite www.Redog.ch . Als ich mich eingehender mit den vielseitigen Einsatzgebieten und dem grossen ehrenamtlichen Engagement der vielen Mitgliedern befasste, war mein Interesse geweckt. So machten wir uns also auf zur ersten Trainingseinheit bei der RG Basel (Regionalgruppe Basel).
Ich befürchtete dass sich die Ausbildung zum Such- und Rettungshund mit einem ehemaligen Tierheimhund als sehr langwierig und schwierig gestalten würde. Es gibt doch einige Vorurteile bezüglich der Tierheimhunde, da man halt nie genau weiss was der betreffende Hund bereits erlebt hat und man dadurch immer automatisch eine böse Überraschung erwartet. Doch gleich bei unserem Probetraining stellte sich heraus das Morgan zum Suchhund geboren war. Das ganze Team sowie ich hatten unsere Freude an ihm. Er konzentrierte sich und war voller Freude bei der Arbeit dabei. Keiner konnte glauben dass wir erst seit einer Woche zusammen lebten. Seit diesem Tag sind viele Monate und viele Trainingseinheiten vergangen und wir sind noch immer mit der gleichen Freude beim Training dabei wie am Anfang. Obwohl Morgan ein Tierheimhund mit ungewisser Vergangenheit ist hatte ich nie Probleme mit ihm.

Seine Treue und sein Einsatzwille könnten grösser nicht sein.
Ich habe nie bereut einen Hund aus dem Tierheim geholt zu haben und kann dies wirklich  jedem ans Herz legen der auf der Suche nach einem vierbeinigem Begleiter ist.

Stefanie Vettiger und Morgan

